

中国出口信用保险公司 为外贸高质量发展贡献信保力量

中国出口信用保险公司（简称中国信保）是由国家出资设立、支持中国对外经济贸易发展与合作、具有独立法人地位的国有政策性保险公司，是15家中央管理的金融企业之一，是四家政策性金融机构中唯一的保险公司，于2001年12月18日正式揭牌运营，服务网络覆盖全国。中国信保始终牢记政策性金融机构职能定位，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，在落实国家战略、支持外贸稳增长优结构、服务实体经济等方面取得了显著成效。2023年，中国信保承保金额超9286亿美元，支付赔款超23亿美元，服务支持客户超20万家，均创下历史新高，充分履行了政策性职能，为高水平对外开放作出了重要贡献。

聚焦新业态 推动外贸促稳提质

据统计，2023年，中国信保短期险业务实现承保金额超7708亿美元，同比（下同）增长3.4%。在业务规模稳定增长的同时，中国信保一方面落实落细稳外贸政策，另一方面加快产品服务创新升级，为外贸稳增长优结构提供有力支持。

以跨境电商为代表的外贸新业态为例。过去几年，中国信保在支持海外仓建设上持续发力，不断刷新海外仓海外投资项目承保规模。随着跨境电商综试区的不断增多、经营主体的不断扩大，中国信保

同时将重点放在了对跨境电商企业的精准支持上。

去年4月，中国信保推出了跨境电商出口政治风险保险、平台支付风险保险和海外仓销售风险保险等三款跨境电商新产品，全方位满足企业的避险诉求。截至目前，中国信保已为全国的近80家企业提供了全面、丰富、具有针对性的风险保障，这些企业既包括跨境电商卖家企业，也包括跨境电商服务企业，所在区域既包括广东、浙江等跨境电商的先行区域，也包括湖北、山东、重庆等跨境电商的潜力区域。

除了跨境电商相关产品，中国信保在去年又相继落地了首单货运贸易信保项下保理融资、首单飞机航材租赁业务、首张航空发动机维修服务贸易保单、首笔航空公司跨境电商物流服务业务、首张服务贸易融资性保函、首个服务贸易小微产品支持方案。

伴随着外贸新业态的快速发展，中国信保不断开拓创新，持续加大承保支持力度。2023年，中国信保支持外贸新业态出口195.6亿美元，增长3.3%。其中，支持跨境电商出口136亿美元，增长4%；支持服务贸易出口84.7亿美元，增长18.9%。

契合新产业 支持加快内外贸一体化发展

前不久，国务院办公厅印发《关于加快内外贸一体化发展的若干措施》，将“更好发挥信用保险作用”作为一条重要内容列入其中。这对中国信保在服务扩大内需战略、加快建设全国统一大市场、促进内外贸一体化、保障产业链供应链稳定畅通等方面提出了更高要求。

去年，中国信保研究出台了贸易险产业链延链拓链实施方案，确定“7+7+4”产业链延链拓链路径、“3+N”产业链多险种协同机制等重点工作，积极打造具有信保特色的产业链服务支持体系。中国信保全年累计承保电子信息、家电、整车工程机械、生物医药、新能源、纺织服装和现代农业等7条产业链出口3607亿美元、国内贸易2951亿元，占公司业务比重近50%。

2023年“新质生产力”成为一个热词。战略性新兴产业和未来产业是形成新质生产力的主阵地。中国信保在支持促进“新质生产力”方面持续发力，以2023年出口破万亿元的“新三样”产品为例，中国信保全年承保新能源汽车出口增长近



中国信保支持国产采棉机对中亚地区最大单笔订单顺利出口

四成，支持国内贸易增长近六倍。

业务规模增长的背后，是中国信保着眼于新赛道、新产业，持续深化产品服务模式改革，增强产品供给与市场需求契合度。去年，中国信保成立了跨部门的产品服务创新

委员会，聚焦龙头企业形成“一企一策”全险种服务方案，研究出台了新能源汽车行业产品模式等支持方案及新能源、整车、电子信息等三条产业链跨险种联动支持举措，实现了贸易险与项目险的产业链政策协同。

展现新作为 高质量服务共建“一带一路”

2023年是“一带一路”倡议提出10周年，中国信保坚持共商共建共享原则，全力服务共建“一带一路”高质量发展，支持对共建“一带一路”国家的出口和投资2524亿美元，各类项目在共建国家遍地开花。中国信保承保的吉林汽车产业链设计企业出海项目落地泰国，支持我国新能源汽车产业链向海外延伸；国产采棉机对中亚地区最大单笔订单在中国信保的支持下顺利出口至乌兹别克斯坦，进一步推动我国智慧农业技术装备走向国际市场……

据中国信保相关负责人介绍，2023

年，中国信保深度参与第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，成功协办贸易畅通专题论坛，14项工作纳入高峰论坛成果清单，承保了包括乌兹别克斯坦奥林匹克城等多个标志性工程以及一批5G、新能源、城市治理等领域“小而美”民生项目。

除此之外，中国信保还先后与工业和信息化部、海关总署、天津市人民政府、深圳市人民政府、中车集团、中国光大银行、塞尔维亚财政部、哈萨克斯坦开发银行、印尼国家电力公司、新加坡华侨银行等境内外政府部门、金融机构或企业签署了共建“一带一路”相关

合作文件。

数据显示，2013年以来，中国信保已累计支持对共建国家出口和投资超2万亿美元。

全国政协常委、中国信保党委书记、董事长宋曙光表示，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国信保将坚持以党的二十大精神为引领，奋力开创新时代出口信用保险工作新局面，为加快建设金融强国、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出应有贡献。



中国信保承保的出口泰国新能源汽车生产线项目



中国信保承保的科特迪瓦七所职业培训学校承建项目



中国信保承保的乌兹别克斯坦首个人民币主权贷款项目——亚青会奥林匹克城承建项目



中国信保承保的阿塞拜疆在建最大光伏电站——埃布斯坦光伏电站